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第３章 高齢者を取り巻く今治市の状況 
 

１１  高高齢齢者者のの状状況況  

（１）人口の推移 

平成 23 年９月末日現在における本市の総人口は 169,710 人となっており、減少傾向

が続いています。 

 

① 高齢者人口 

65 歳以上の高齢者の人口は、増加を続けており、高齢化率は平成 17 年の 24.9％か

ら平成 23 年の 28.4％にまで上昇しています。 
 

■ 総人口と高齢者人口の推移 

区  分 平成 17 年 平成 18 年 平成 19 年 平成 20 年 平成 21 年 平成 22 年 平成 23 年 
総人口 177,875 176,477 175,084 173,844 172,625 171,177 169,710 
年少人口 

（0～14 歳） 22,962 22,583 22,249 21,996 21,599 21,199 20,907 

 総人口比 12.9 12.8 12.7 12.7 12.5 12.4 12.3 
生産年齢人口 
（15～64 歳） 110,647 108,636 106,635 105,036 103,259 101,811 100,534 

 総人口比 62.2 61.6 60.9 60.4 59.8 59.5 59.2 
高齢者人口 
（65 歳以上） 44,266 45,258 46,200 46,812 47,767 48,167 48,269 

 総人口比 24.9 25.6 26.4 26.9 27.7 28.1 28.4 
【資料】住民基本台帳（各年９月末日現在） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

単位：人、％
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② 年齢３階層別の人口 

年齢３階層別の人口構成をみると、年少人口（０歳～14 歳人口）は減少しており、

生産年齢人口（15 歳～64 歳人口）も同様の傾向がみられます。これに対し、高齢者人

口（65 歳以上人口）は増加するなど、少子高齢化が顕著に現れています。 

 

■ 年齢３階層別人口構成 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 前期・後期別高齢者人口 

平成 19 年以降は、前期高齢者より後期高齢者の割合が高くなっています。 

 

■ 前期・後期別高齢者人口の推移 

区  分 平成 17 年 平成 18 年 平成 19 年 平成 20 年 平成 21 年 平成 22 年 平成 23 年 
高齢者人口 44,266 45,258 46,200 46,812 47,767 48,167 48,269 
前期高齢者 
（65～74 歳） 22,271 22,706 22,927 22,968 23,376 23,320 23,005 

 高齢者人口比 50.3 50.2 49.6 49.1 48.9 48.4 47.7 
後期高齢者 
（75 歳以上） 21,995 22,552 23,273 23,844 24,391 24,847 25,264 

 高齢者人口比 49.7 49.8 50.4 50.9 51.1 51.6 52.3 
【資料】住民基本台帳（各年９月末日現在） 
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（２）認定者数の推移 

介護保険事業状況報告における認定者数は、平成 21 年では 9,099 人、平成 22 年で

は 9,502 人、平成 23 年では 9,881 人と増加しています。 

認定率については、平成 21 年では 19.0％、平成 22 年では 19.7％、平成 23 年では

20.5％に増加しています。 
 

■ 認定者数・認定率の推移 

区  分 平成 
17 年 

平成 
18 年 

平成 
19 年 

平成 
20 年 

平成 
21 年 

平成 
22 年 

平成 
23 年 

高齢者人口 44,266 45,258 46,200 46,812 47,767 48,167 48,269 

認定者数 8,625 8,770 8,701 8,836 9,099 9,502 9,881 

 

旧要支援 要支援１ 1,719 1,634 1,150 1,046 1,035 1,072 1,119 

旧要介護１ 
要支援２ － 0 890 1,283 1,359 1,310 1,272 

要介護１ 2,696 2,612 1,912 1,432 1,439 1,581 1,728 

要介護２ 1,292 1,392 1,521 1,665 1,728 1,786 1,944 

要介護３ 1,045 1,223 1,230 1,322 1,375 1,398 1,370 

要介護４ 906 915 931 1,016 1,044 1,062 1,076 

要介護５ 967 994 1,067 1,072 1,119 1,293 1,372 

認定率 19.5 19.4 18.8 18.9 19.0 19.7 20.5 
【資料】介護保険事業状況報告（各年９月末時点） 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

（人） （％） 
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（３）愛媛県下における今治市の状況（介護保険事業状況報告（平成 23 年９月）より） 

① 高齢化率と認定率 

高齢化率では全国平均（23.3％）を 6.0 ポイント、愛媛県平均（26.7％）を 2.6 ポ

イント上回っています。 

認定率においては、全国平均（17.8％）を 2.7 ポイント上回っているものの、愛媛

県平均（20.8％）と比べると 0.3 ポイント下回っています。 

 

■ 高齢化率と認定率の分布図 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

県平均
松山市

東温市

松前町

砥部町 西条市

宇和島市

久万高原町

新居浜市

愛南町 松野町

鬼北町

伊方町

上島町

西予市内子町

八幡浜市
大洲市

四国中央市

伊予市

15%

17%

19%

21%

23%

25%

20% 24% 28% 32% 36% 40% 44% 48%

全国平均 23.3％ 

全国平均 
17.8％ 

高齢化率 

認
定
率 

今治市 高齢化率：29.3％ 
    認定率 ：20.5％ 

※ 上記の高齢化率は、総務省統計局及び愛媛県が作成・公表している平成 23
年９月推計人口により算出したものであり、住民基本台帳に基づく数値とは
異なっています。 
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② 施設入所率と居宅等サービス受給率 

居宅等サービスの受給率は全国平均（66.0％）を 0.9 ポイント、愛媛県平均（70.3％）

を 5.2 ポイント下回っています。 

一方で、施設入所率では、全国平均（16.2％）を 1.7 ポイント、愛媛県平均（15.2％）

を 2.7 ポイント上回っています。 

 

■ 施設入所率と居宅等サービス受給率の分布図 
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③ 高齢者１人あたり居宅サービス給付費と施設サービス給付費 

居宅等サービス給付費では全国平均（12,820 円）を 577 円上回っているものの、愛

媛県平均（15,751 円）と比べると 2,354 円下回っています。 

一方で、施設サービス給付費では全国平均（7,793 円）を 2,038 円、愛媛県平均（8,462

円）を 1,369 円上回っています。 

 

■ 高齢者１人あたり居宅サービス給付費と施設サービス給付費の分布図 
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今治市 １人当たり居宅サービス：13,397 円 
    １人当たり施設サービス： 9,831 円 

全国平均 12,820 円 

全国平均 
7,793 円 
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２２  ニニーーズズ調調査査結結果果かかららみみたた高高齢齢者者のの状状況況  

本計画の策定にあたり、高齢者の生活実態を踏まえ、介護・福祉サービスなどのニー

ズを的確に把握し、意見を反映させる必要があるため、国の「日常生活圏域ニーズ調査」

の内容を踏まえた「高齢者の暮らしと介護についてのアンケート調査」（以下「高齢者実

態調査」という。）を実施しました。 

■ 調査概要 

◇調査対象 

一般高齢者調査 ：今治市全域の 65 歳以上の自立高齢者の方のうち 

2,000 人を無作為抽出 

要支援・要介護認定者調査 ：今治市全域の要支援・要介護認定を受けている 

65 歳以上の方のうち、2,000 人を無作為抽出 

◇調査方法  郵送配布・郵送回収による調査（無記名） 

◇調査期間  平成 23 年７月 28 日～平成 23 年８月 12 日 

◇回収状況 

調査種別 配布数 有効回収数 有効回収率

一般高齢者調査 2,000 1,312 65.6 

要支援・要介護認定者調査 2,000 1,186 59.3 

合  計 4,000 2,498 62.5 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

単位：部、％
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（１）家族や生活状況について 

① 家族構成 

家族構成については、65 歳以上の一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「家族

などと同居」が最も多くなっています。 

 

■ 家族構成 

 

 

 

 

 

 

 

 

家族などと同居していると回答した人に、世帯人員をたずねると、一般高齢者、要

支援・要介護認定者ともに「２人」が最も多くなっています。 

 

■ 世帯人員（「家族などと同居」と回答した人のみ） 

 

20.1

26.8 11.9

11.3

12.7

56.7

42.4

7.5 4.4

6.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　 一般高齢者
　（Ｎ＝902）

要支援・要介護認定者
　　　　 （Ｎ＝616）

２人    ３人    ４人    ５人以上  無回答  

68.8

51.9 19.2

10.6

6.222.6

18.8 1.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　　 （Ｎ＝1,186）

ひとり暮らし 家族などと同居（二世帯住宅を含む）

その他（施設入居など） 無回答

グラフ中の「Ｎ」は基数で、その質問に対する該当者数を表す。以下同じ。
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家族などと同居していると回答した人に、どなたと同居しているかをたずねると、

一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「配偶者（夫・妻）」が最も多く、次いで「息

子」となっています。 

 

■ 同居家族（「家族などと同居」と回答した人のみ）＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家族などと同居していると回答した人に、日中一人になることがあるかをたずねる

と、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「よくある」、「たまにある」が７割を

超えています。 

 

■ 日中一人になること（「家族などと同居」と回答した人のみ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42.9

45.0 23.1

3.0

2.3

35.0

29.7

19.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　 一般高齢者
　（Ｎ＝902）

要支援・要介護認定者
　　　　 （Ｎ＝616）

よくある      たまにある    　 ない   　 無回答

18.1
12.6 14.6

1.2 4.0 1.6

48.4 43.5

22.2
31.8

22.4

1.5 3.6 2.1

24.8

77.5

0

20

40

60

80

100

配
偶
者　
　

（
夫
・
妻
）

息
子

娘 子
の
配
偶
者

孫 兄
弟
・
姉
妹

そ
の
他　
　
　
　
　

（
施
設
入
居
な
ど
）

無
回
答

一般高齢者（Ｎ＝902）

要支援・要介護認定者（Ｎ＝616）

（％） 
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② 介護が必要な高齢者の状況 

普段の生活での介護・介助の必要性については、要支援・要介護認定者では「現在、

何らかの介護を受けている」が最も多くなっています。 
 

■ 介護・介助の必要性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない、又は現在、何らかの介護を

受けていると回答した一般高齢者に、介護・介助が必要になった主な原因をたずねる

と、「高齢による衰弱」が最も多く、次いで「心臓病」となっています。 

要支援・要介護認定者では、「高齢による衰弱」が最も多く、次いで「脳卒中」、「認

知症」、「骨折・転倒」となっています。 
 

■ 介護・介助が必要になった原因 ＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.1

13.2 74.9

6.0

12.0

82.0 3.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　　 （Ｎ＝1,186）

介護・介助は必要ない

何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない

現在、何らかの介護を受けている
（介護認定を受けずに家族などの介護を受けている場合も含む）　　　　　
無回答

25.8

11.9

12.4

7.8

7.9

22.8

19.6

21.2

3.6

4.8

6.3

3.6

11.3

0.6

8.9

0% 10% 20% 30% 40%

高齢による衰弱

心臓病

関節の病気（リウマチ等）

糖尿病

視覚・聴覚障害

脳卒中（脳出血・脳梗塞等）

骨折・転倒

認知症（アルツハイマー病等）

がん（悪性新生物）

呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等）

脊椎損傷

パーキンソン病

その他

不明

無回答
要支援・要介護認定者
（Ｎ＝1,186）

29.9

20.4

19.7

12.1

10.8

10.2

10.2

7.6

7.0

5.1

3.8

0.6

13.4

1.3

11.5

0%10%20%30%40%

高齢による衰弱

心臓病

関節の病気（リウマチ等）

糖尿病

視覚・聴覚障害

脳卒中（脳出血・脳梗塞等）

骨折・転倒

認知症（アルツハイマー病等）

がん（悪性新生物）

呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等）

脊椎損傷

パーキンソン病

その他

不明

無回答
一般高齢者
（Ｎ＝157）
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③ 主な介護者の状況 

現在、何らかの介護を受けていると回答した人に、主な介護・介助者をたずねると、

一般高齢者では「配偶者（夫・妻）」が最も多く、次いで「娘」となっています。 

一方、要支援・要介護認定者では「介護サービスのヘルパー」が最も多く、次いで

「配偶者（夫・妻）」となっています。 

 

■ 主な介護・介助者（「現在、何らかの介護を受けている」と回答した人のみ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

現在、何らかの介護を受けていると回答した人に、主な介護・介助者の年齢をたず

ねると、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「65 歳未満」が最も多く、次いで

「65～74 歳」、「75～84 歳」となっています。 

 

■ 主な介護・介助者の年齢（「現在、何らかの介護を受けている」と回答した人のみ） 
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配
偶
者　
　

（
夫
・
妻
）

息
子

娘 子
の
配
偶
者

孫 兄
弟
・
姉
妹

介
護
サ
ー
ビ
ス

の
ヘ
ル
パ
ー

そ
の
他

無
回
答

一般高齢者（Ｎ＝51）

要支援・要介護認定者（Ｎ＝888）

（％） 

29.4

17.0 15.7

3.9

9.150.2

43.1 19.6 3.9

8.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　 一般高齢者
　 （Ｎ＝51）

要支援・要介護認定者
　　　　 （Ｎ＝888）

65歳未満 65～74歳 75～84歳 85歳以上 無回答
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④ 経済的な状況 

年金の種類については、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「国民年金」が

最も多くなっています。 

 

■ 年金の種類 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

収入のある仕事をしているかについては、一般高齢者、要支援・要介護認定者とも

に「していない」が大半を占めています。 

 

■ 収入のある仕事の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

76.9

94.7 3.0

20.1

2.3

3.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　　 （Ｎ＝1,186）

している　　　　　　 していない　　　　　 無回答　　

15.9

11.0 20.6

7.1

7.2

48.2

52.2

22.6
0.7

1.1

2.4

3.7

3.1

4.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

国民年金 厚生年金（企業年金あり）　　　

厚生年金（企業年金なし） 共済年金

無年金 その他

無回答
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経済的にみた現在の暮らしの状況については、一般高齢者、要支援・要介護認定者

ともに「苦しい」、「やや苦しい」と感じている人が過半数を占めています。 

 

■ 経済的にみた暮らしの状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 住まいの状況 

住まいの状況については、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「一戸建て」

の「持家」に居住している人が大半を占めています。 

 

■ 住まいの種類 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ 住まいの所有形態 

 

 

5.9

11.2 6.8

91.8

82.0

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　　 （Ｎ＝1,186）

一戸建て　　　　　　 集合住宅　　　　　　 無回答　　　　　

4.988.9

77.3 3.5

2.5

3.0

0.8

1.5

1.8

9.9

1.2

4.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

持家
民間賃貸住宅
公営賃貸住宅（市・県営、都市機構、公社等）　　　　　　　　　　　　　
借間
その他
無回答

37.7

37.4 31.8

3.7

4.719.3

19.2 34.8 4.6

6.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

苦しい やや苦しい ややゆとりがある ゆとりがある 無回答
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居住スペースについては、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「１階」が大

半を占めています。居住スペースが２階以上にある人は、一般高齢者、要支援・要介

護認定者ともに２割近くとなっています。 

 

■ 居住スペース 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

居住スペースが２階以上と回答した人に、エレベーター設置の有無をたずねると、

一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「設置されていない」が大半を占めていま

す。 

 

■ エレベーター設置の有無（「２階以上」と回答した人のみ） 

 

 

 

 

 

89.1

57.7 0.5

6.4

41.8

4.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　 一般高齢者
　（Ｎ＝202）

要支援・要介護認定者
　　　　 （Ｎ＝189）

設置されている　　　 設置されていない　　 無回答　　　　

80.6

78.2 5.9

15.4

15.9

4.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　　 （Ｎ＝1,186）

２階以上　　　　　　 １階　　　　　　　　 無回答　　　
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（２）運動・閉じこもりについて 

① 運動の状況 

運動の状況については、一般高齢者では全ての項目で「できる」が「できない」を

上回っているものの、「階段を手すりや壁をつたわらずに昇れる」では「できない」が

４割を超えています。 

一方、要支援・要介護認定者では「５ｍ以上歩ける」以外の項目については「でき

ない」が大半を占めています。 

 

■ 運動の状況 

 □ 一般高齢者（Ｎ＝1,312） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 要支援・要介護認定者（Ｎ＝1,186） 

 

19.4

54.2

85.8

83.0

73.1

6.4

7.5

6.4

10.6

5.6

39.4

8.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

階段を手すりや壁をつたわら
ずに昇れる　　　　　　　　

椅子に座った状態から、何も
つかまらずに立ち上がれる　

１５分位続けて歩ける　　　

５ｍ以上歩ける　　　　　　

できる　　　　 できない　　　　 無回答　　　　

74.8

95.7

43.0

24.3

22.9

1.9

2.3

1.9

73.8

54.0

2.4

3.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

階段を手すりや壁をつたわら
ずに昇れる　　　　　　　　

椅子に座った状態から、何も
つかまらずに立ち上がれる　

１５分位続けて歩ける　　　

５ｍ以上歩ける　　　　　　

できる　　　　 できない　　　　 無回答　　　　
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② 外出の状況 

外出の状況については、一般高齢者では全ての項目で肯定的な回答が多くなってい

るものの、外出頻度が週１回未満の人が１割近く、昨年と比べて外出の回数が減って

いる人が３割を超えています。 

一方、要支援・要介護認定者では、外出頻度が週１回未満の人が４割近くを占め、「昨

年と比べて外出の回数が減っている」が６割を超えています。 

 

■ 外出の状況 

 □ 一般高齢者（Ｎ＝1,312） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 要支援・要介護認定者（Ｎ＝1,186） 

 

36.8

30.0 9.2

55.7

60.8

7.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

週１回以上外出している　

昨年と比べて外出の回数が
減っている　　　　　　　

はい　　　　　　 いいえ　　　　　 無回答　　　　　　

8.3

66.1 1.8

90.0

32.1

1.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

週１回以上外出している　

昨年と比べて外出の回数が
減っている　　　　　　　

はい　　　　　　 いいえ　　　　　 無回答　　　　　　
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外出を控えているかについては、「控えている」と回答した人が一般高齢者では２割

程度、要支援・要介護認定者では６割を超えています。 

 

■ 外出の控え状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

外出を控えていると回答した人に、その理由をたずねると、一般高齢者、要支援・

要介護認定者ともに「足腰などの痛み」が最も多く、次いで「病気」となっています。 

 

■ 外出を控えている理由（外出を「控えている」と回答した人のみ）＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70.0

24.6 12.3

20.2

63.1

9.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　　 （Ｎ＝1,186）

控えている　　　　 控えていない　　　 無回答　　　　　

58.4

27.1

12.6

4.3

26.2

10.8

14.4

16.0

15.2

1.1

0% 20% 40% 60% 80%

足腰などの痛み

病気

外での楽しみがない

経済的に出られない

トイレの心配（失禁など）

目の障害

耳の障害（聞こえの問題など）

障害（脳卒中の後遺症など）

その他

無回答 要支援・要介護認定者
（Ｎ＝748）

3.0

11.7

2.3

8.7

10.6

11.7

14.7

14.7

19.2

61.9

0%20%40%60%80%

足腰などの痛み

病気

外での楽しみがない

経済的に出られない

トイレの心配（失禁など）

目の障害

耳の障害（聞こえの問題など）

障害（脳卒中の後遺症など）

その他

無回答
一般高齢者
（Ｎ＝265）
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外出の際の移動手段については、一般高齢者では「自動車（自分で運転）」が最も多

く、次いで「徒歩」、「自転車」となっており、自ら動く移動手段で外出する人が多く

なっています。 

一方、要支援・要介護認定者では「自動車（人に乗せてもらう）」が最も多く、次い

で「タクシー」、「車いす」となっており、人の手を借りる移動手段で外出する人が多

い結果となっています。 

 

■ 外出の際の移動手段＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.4

5.1

19.4

2.7

20.8

14.7

0.7

4.6

23.0

0.5

46.4

3.9

16.0

4.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自動車（自分で運転）

徒歩

自転車

自動車（人に乗せてもらう）

バイク

タクシー

路線バス

電車

歩行器・シルバーカー

車いす

電動車いす（カート）

病院や施設のバス

その他

無回答
要支援・要介護認定者
（Ｎ＝1,186）

48.4

37.4

32.2

25.6

10.5

9.8

9.8

3.5

2.1

0.5

0.4

0.3

0.8

0.8

0%10%20%30%40%50%60%

自動車（自分で運転）

徒歩

自転車

自動車（人に乗せてもらう）

バイク

タクシー

路線バス

電車

歩行器・シルバーカー

車いす

電動車いす（カート）

病院や施設のバス

その他

無回答
一般高齢者
（Ｎ＝1,312）
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外出の際に困ることについては、一般高齢者では「特に困ることはない」が過半数

を占めています。 

一方、要支援・要介護認定者では「道路などに階段や段差が多い」が最も多く、次

いで「公共交通機関の乗り降りが難しい」、「介助者がいない」などとなっています。 

 

■ 外出の際に困ること＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.1

12.6

11.6

8.3

8.8

10.7

13.6

14.2

16.3

28.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

道路などに階段や段差が多い

公共交通機関の乗り降りが難しい

介助者がいない

交通費が高い

公共交通機関が少ない

歩道がないところが多い

外出先で利用する建物の設備が不備

その他

特に困ることはない

無回答

要支援・要介護
認定者
（Ｎ＝1,186）

14.6

51.8

3.8

2.1

7.0

12.0

11.5

0.8

4.0

11.0

0%10%20%30%40%50%60%

道路などに階段や段差が多い

公共交通機関の乗り降りが難しい

介助者がいない

交通費が高い

公共交通機関が少ない

歩道がないところが多い

外出先で利用する建物の設備が不備

その他

特に困ることはない

無回答

一般高齢者
（Ｎ＝1,312）
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（３）転倒予防について 

歩行や転倒については、一般高齢者ではほとんどの項目で「いいえ」が「はい」を

上回っているものの、「以前に比べて歩く速度が遅くなってきたと思う」が６割を超え

ています。 

一方、要支援・要介護認定者では、全ての項目で「はい」が「いいえ」を上回って

おり、特に転倒に対する不安を感じている人が大半を占めています。 

 

■ 歩行や転倒の状況 

 □ 一般高齢者（Ｎ＝1,312） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 要支援・要介護認定者（Ｎ＝1,186） 

 

 

 

 

 

57.7

74.4

48.4

34.7

8.3

27.5

36.9

13.2

14.8

16.2

14.7

78.5

53.5

9.4

11.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

この１年間に転んだことがある　

転倒に対する不安は大きい　　　

背中が丸くなってきた　　　　　

以前に比べて歩く速度が遅くなっ
てきたと思う　　　　　　　　　

杖を使っている　　　　　　　　

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　

31.2

63.1

11.2

70.2

50.8

62.5

82.7

8.3

6.3

3.3

6.1

40.9

24.9

33.6

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

この１年間に転んだことがある　

転倒に対する不安は大きい　　　

背中が丸くなってきた　　　　　

以前に比べて歩く速度が遅くなっ
てきたと思う　　　　　　　　　

杖を使っている　　　　　　　　

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　
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（４）口腔・栄養について 

口腔や栄養については、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「歯磨きを毎日

している」では「している」が大半を占めているものの、「定期的に歯科受診をしてい

る」では「受診していない」が６割を超えています。 

また、要支援・要介護認定者では「半年前に比べて固いものが食べにくくなった」、

「お茶や汁物等でむせることがある」と回答した人が多く、口腔機能の変化を感じて

いる人が多い結果となっています。 

 

■ 口腔・栄養の状況 

 □ 一般高齢者（Ｎ＝1,312） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 要支援・要介護認定者（Ｎ＝1,186） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41.3

73.7

21.8

31.2

42.6

44.9

67.5

9.0

13.7

7.5

10.6

48.4

59.3

18.8

9.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

半年前に比べて固いものが食べに
くくなった　　　　　　　　　　

お茶や汁物等でむせることがある

口の渇きが気になる　　　　　　

歯磨き（人にやってもらう場合も
含む）を毎日している　　　　　

定期的に歯科受診（健診を含む）
をしている　　　　　　　　　　

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　

24.8

88.1

33.1

62.8

74.0

69.1

61.6

4.3

6.1

3.4

5.3

21.7

33.3

8.5

3.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

半年前に比べて固いものが食べに
くくなった　　　　　　　　　　

お茶や汁物等でむせることがある

口の渇きが気になる　　　　　　

歯磨き（人にやってもらう場合も
含む）を毎日している　　　　　

定期的に歯科受診（健診を含む）
をしている　　　　　　　　　　

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　
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（５）物忘れについて 

① 物忘れ 

物忘れについては、一般高齢者では、全ての項目で肯定的な回答が大半を占めてい

るものの、「今日が何月何日かわからない時がある」では「ある」が２割を超えていま

す。 

一方、要支援・要介護認定者では「物忘れがあると周りの人から言われる」、「今日

が何月何日かわからない時がある」については「はい」が「いいえ」を上回っており、

物忘れがあると感じている人が多い結果となっています。 

 

■ 物忘れの状況 

 □ 一般高齢者（Ｎ＝1,312） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 要支援・要介護認定者（Ｎ＝1,186） 

 

 

 

61.8

52.0

39.0

54.9

31.0

6.7

7.2

9.9

38.4

49.9

38.1

11.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

物忘れがあると周りの人から言
われる　　　　　　　　　　　

自分で番号を調べて電話をかけ
ている　　　　　　　　　　　

今日が何月何日かわからない時
がある　　　　　　　　　　　

５分前のことが思い出せる　　

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　

23.5

88.6

78.4

8.9

74.3

2.6

2.2

3.1

88.5

17.5

8.2

4.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

物忘れがあると周りの人から言
われる　　　　　　　　　　　

自分で番号を調べて電話をかけ
ている　　　　　　　　　　　

今日が何月何日かわからない時
がある　　　　　　　　　　　

５分前のことが思い出せる　　

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　
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② 活動の判断 

１日の活動（食事をする、衣服を選ぶなど）の判断については、一般高齢者では「困

難なくできる」が大半を占めています。 

一方、要支援・要介護認定者では「判断するときに、他人からの合図や見守りが必

要」、「ほとんど判断できない」が３割を超えています。 

 

■ 活動の判断状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 自分の考えの伝達 

自分の考えの伝達については、一般高齢者では「伝えられる」が大半を占めていま

す。 

一方、要支援・要介護認定者では「あまり伝えられない」、「ほとんど伝えられない」

が３割近くを占めています。 

 

■ 自分の考えの伝達状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.389.7

30.9 28.8

1.0

14.5

0.8

19.9

2.3

6.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

困難なくできる

いくらか困難であるが、できる
判断するときに、他人からの合図や見守りが必要　　　　　　　　　　　　

ほとんど判断できない
無回答

10.783.0

37.9 30.1

3.8

13.1 12.6

0.3

6.2

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

伝えられる いくらか困難であるが、伝えられる

あまり伝えられない ほとんど伝えられない

無回答
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（６）日常生活について 

① 日常生活 

日常生活については、一般高齢者では、全ての項目で「できるし、している」が最

も多くなっているものの、「食事の用意」では「できるけどしていない」、「できない」

が３割を超えています。 

一方、要支援・要介護認定者では、全ての項目で「できない」が最も多く、特に「バ

スや電車での一人外出」では「できない」が７割を超えています。 

 

■ 日常生活の状況 

 □ 一般高齢者（Ｎ＝1,312） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 要支援・要介護認定者（Ｎ＝1,186） 

 

 

 

 

 

21.8

28.4

24.6

9.4

13.6

8.9

13.2

61.4

63.5

55.5

57.8

5.8

5.1

5.8

4.7

4.3

19.9

12.9

11.4

71.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

バスや電車での一人外出
（自家用車でも可）　　

日用品の買物　　　　　

食事の用意　　　　　　

請求書の支払い　　　　

預貯金の出し入れ　　　

できるし、している できるけどしていない できない 無回答

64.4

77.8

76.0

11.6

13.0

24.0

17.2

4.0

9.3

4.0

5.5

3.1

1.9

2.3

2.0

1.3

81.0

78.4

16.2

6.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

バスや電車での一人外出
（自家用車でも可）　　

日用品の買物　　　　　

食事の用意　　　　　　

請求書の支払い　　　　

預貯金の出し入れ　　　

できるし、している できるけどしていない できない 無回答
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② 基本動作 

基本動作については、一般高齢者では、全ての項目で「できる」が大半を占めてい

ます。 

一方、要支援・要介護認定者では、全ての項目で「できない」が１割を超え、特に

「入浴」では３割近くを占めています。 

 

■ 基本動作の状況 

 □ 一般高齢者（Ｎ＝1,312） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 要支援・要介護認定者（Ｎ＝1,186） 

 

 

 

 

 

 

 

60.8

63.2

64.8

39.9

55.5

18.5

17.7

20.9

16.3

28.4

21.7 20.2

60.1

67.9

16.9

29.5

17.0

17.0

14.8

18.3

10.0 3.5

3.9

3.5

2.9

1.9

2.2

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

食事　　　　　

寝床への移動　

座っていること

洗面や歯磨き　

トイレ　　　　

入浴　　　　　

着替え　　　　

できる 一部介助があればできる できない 無回答

93.6

97.9

97.9

96.6

98.4

0.8

0.7

2.0

0.7

1.9

0.8

97.4

97.9

0.6

0.3

0.5

0.4

0.3

2.6

0.4

0.2
1.2

1.5

1.8

1.2

1.0

1.0

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

食事　　　　　

寝床への移動　

座っていること

洗面や歯磨き　

トイレ　　　　

入浴　　　　　

着替え　　　　

できる 一部介助があればできる できない 無回答
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（７）社会参加について 

① 社会生活 

社会生活については、一般高齢者では、全ての項目で「はい」が「いいえ」を大き

く上回っています。 

一方、要支援・要介護認定者では、全ての項目で「いいえ」が「はい」を上回って

います。そのうち、「趣味がある」、「生きがいがある」については、「ある」がともに

４割近くを占めています。 

 

■ 社会生活の状況 

 □ 一般高齢者（Ｎ＝1,312） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 要支援・要介護認定者（Ｎ＝1,186） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30.3

11.9

26.5

42.3

33.4

38.3

70.8

57.7

65.5

67.8

52.1

60.8

50.3

5.8

11.5

39.0

25.0

83.1

5.6

5.7

5.0

4.2

3.4

4.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

年金などの書類が書ける　

新聞を読んでいる　　　　

本や雑誌を読んでいる　　

友人の家を訪ねている　　

家族や友人の相談にのって
いる　　　　　　　　　　

若い人に自分から話しかけ
ることがある　　　　　　

趣味がある　　　　　　　

生きがいがある　　　　　

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　

73.6

62.4

80.6

77.7

77.1

82.1

10.9

14.3

24.2

16.5

19.7

20.0

13.4

2.9

4.5

84.5

87.2

34.3

2.5

2.9

3.3

2.2

1.2

1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

年金などの書類が書ける　

新聞を読んでいる　　　　

本や雑誌を読んでいる　　

友人の家を訪ねている　　

家族や友人の相談にのって
いる　　　　　　　　　　

若い人に自分から話しかけ
ることがある　　　　　　

趣味がある　　　　　　　

生きがいがある　　　　　

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　
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② 相談 

何かあったときの家族や友人・知人などへの相談については、一般高齢者、要支援・

要介護認定者ともに「相談している」が大半を占めています。 
 

■ 相談の有無 

 

 

 

 

 

 

 

何かあったときに相談していると回答した人に、その相談相手をたずねると、一般

高齢者、要支援・要介護認定者ともに「配偶者（夫・妻）」、「娘」、「息子」など、身近

な人に相談する人が多くなっています。 

要支援・要介護認定者では「ケアマネジャー」が３割近くを占めています。 
 

■ 相談相手（「相談している」と回答した人のみ）＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

5.085.9

74.2 18.6

9.1

7.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

相談している　　　　 相談していない　　　 無回答　　　　　

28.0

52.2

49.3

14.2

17.2

21.5

21.3

0.7

2.7

1.8

25.9

2.4

3.1

5.5

6.1

0.5

0% 20% 40% 60% 80%

配偶者（夫・妻）

娘

息子

友人・知人

兄弟・姉妹

医師・歯科医師・看護師

子の配偶者

自治会・町内会

役所（その他職員）

老人クラブ

ケアマネジャー　　
（介護支援専門員）

民生委員

社会福祉協議会

地域包括支援センター

その他

無回答
要支援・要介護認定者
（Ｎ＝880）

62.0

51.6

50.0

33.0

31.1

18.7

15.3

2.8

2.6

1.3

1.2

1.1

0.8

0.3

1.4

0.6

0%20%40%60%80%

配偶者（夫・妻）

娘

息子

友人・知人

兄弟・姉妹

医師・歯科医師・看護師

子の配偶者

自治会・町内会

役所（その他職員）

老人クラブ

ケアマネジャー　　
（介護支援専門員）

民生児童委員

社会福祉協議会

地域包括支援センター

その他

無回答
一般高齢者
（Ｎ＝1,127）
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③ 地域活動への参加状況 

地域活動への参加状況については、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「参

加していない」が最も多くなっています。参加している活動では、一般高齢者では「自

治会・町内会」が最も多く、次いで「祭り・行事」となっています。 

 

■ 地域活動の参加状況＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.5

6.7

6.7

1.3

1.0

3.0

72.1

10.0

0% 20% 40% 60% 80%

自治会・町内会

祭り・行事

老人クラブ

サークル・自主グループ
（住民グループ）　　　

ボランティア活動

その他

参加していない

無回答
要支援・要介護認定者
（Ｎ＝1,186）8.0

37.7

2.3

12.0

13.2

13.3

24.9

32.4

0%20%40%60%80%

自治会・町内会

祭り・行事

老人クラブ

サークル・自主グループ
（住民グループ）　　　

ボランティア活動

その他

参加していない

無回答
一般高齢者
（Ｎ＝1,312）
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（８）健康について 

① 主観的健康感 

普段における自身の健康については、要支援・要介護認定者では「あまり健康でな

い」、「健康でない」が６割近くを占めています。 
 

■ 主観的健康感 

 

 

 

 

 

 

 
 

② 治療中又は後遺症のある病気 

現在、治療中又は後遺症のある病気については、一般高齢者、要支援・要介護認定

者ともに「高血圧」が最も多くなっています。 

要支援・要介護認定者では、「認知症」が２割を超えています。 
 

■ 治療中又は後遺症のある病気＜複数回答あり＞ 

65.9

33.1 29.4

4.4

29.8

12.5

2.2

15.9 1.4

5.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とても健康 まあまあ健康 あまり健康でない 健康でない 無回答

39.0

23.6

21.8

21.9

14.5

6.1

12.3

10.0

10.7

4.6

8.8

20.6

13.6

1.9

3.7

20.5

3.9

9.9

2.7

4.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

高血圧

目の病気

心臓病

筋骨格の病気　　　　　　　
（骨粗しょう症、関節症等）

糖尿病

高脂血症（脂質異常）

胃腸・肝臓・胆のうの病気

腎臓・前立腺の病気

耳の病気

がん（悪性新生物）

呼吸器の病気　　　　
（肺炎や気管支炎等）

脳卒中（脳出血・脳梗塞等）

外傷（転倒・骨折等）

血液・免疫の病気

うつ病

認知症（アルツハイマー病等）

パーキンソン病

その他

ない

無回答

要支援・要介護認定者
（Ｎ＝1,186）

7.5

12.0

8.4

0.5

1.0

1.1

1.6

3.4

4.1

4.7

4.9

6.4

6.4

9.8

10.1

11.1

11.4

13.6

18.1

43.6

0%10%20%30%40%50%

高血圧

目の病気

心臓病

筋骨格の病気　　　　　　　
（骨粗しょう症、関節症等）

糖尿病

高脂血症（脂質異常）

胃腸・肝臓・胆のうの病気

腎臓・前立腺の病気

耳の病気

がん（悪性新生物）

呼吸器の病気　　　　
（肺炎や気管支炎等）

脳卒中（脳出血・脳梗塞等）

外傷（転倒・骨折等）

血液・免疫の病気

うつ病

認知症（アルツハイマー病等）

パーキンソン病

その他

ない

無回答

一般高齢者
（Ｎ＝1,312）
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③ 通院状況 

通院状況については、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「通院している」

が８割近くを占めています。 
 

■ 通院状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

通院していると回答した人に、その頻度をたずねると、一般高齢者、要支援・要介

護認定者ともに月１回以上通院している人が８割程度を占めています。 
 

■ 通院頻度（「通院している」と回答した人のみ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通院していると回答した人に、付き添いの必要性をたずねると、要支援・要介護認

定者では「必要である」が大半を占めています。 
 

■ 付き添いの必要性（「通院している」と回答した人のみ 

 

 

 

 

 

85.57.3

71.6 24.9

7.3

3.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,031）

要支援・要介護認定者
　　 　　（Ｎ＝917）

必要である　　　　　 必要ではない　　　　 無回答　　　　　

18.0

20.1 42.0

13.0

8.1

9.0

21.0

52.4 6.2

5.8

1.4

3.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,031）

要支援・要介護認定者
　　 　　（Ｎ＝917）

週１回以上 月２～３回 月１回程度

２か月に１回程度　 ３か月に１回程度 無回答

17.378.6

77.3 12.2

4.1

10.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

通院している　　　　 通院していない　　　 無回答　　　　　
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④ 心や身体の状態 

ここ２週間の心や身体の状態については、一般高齢者では、ほとんどの項目で「い

いえ」が「はい」を上回っています。 

一方、要支援・要介護認定者では、全ての項目で「はい」が過半数を占めるなど、

心身の低下が見られる結果となっています。 

 

■ 心や身体の状態 

 □ 一般高齢者（Ｎ＝1,312） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 要支援・要介護認定者（Ｎ＝1,186） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

72.3

50.5

61.6

31.9

29.5

13.8

22.1

16.4

13.9

17.5

16.3

54.0

51.3

32.0

16.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

毎日の生活に充実感がない　　　　

これまで楽しんでやれていたことが
楽しめなくなった　　　　　　　　

以前は楽にできていたことが、今で
はおっくうに感じられる　　　　　

自分が役に立つ人間だと思えない　

わけもなく疲れたような感じがする

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　

48.6

23.1

38.8

68.8

70.9

44.9

53.7

8.8

6.6

8.2

7.5

20.4

22.9

68.7

8.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

毎日の生活に充実感がない　　　　

これまで楽しんでやれていたことが
楽しめなくなった　　　　　　　　

以前は楽にできていたことが、今で
はおっくうに感じられる　　　　　

自分が役に立つ人間だと思えない　

わけもなく疲れたような感じがする

はい　　　　　 いいえ　　　　 無回答　　　　　
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⑤ 健康について知りたいこと 

健康に関する知りたいことについては、一般高齢者では「がんや生活習慣病になら

ないための工夫について」が最も多く、次いで「認知症予防について」などとなって

います。 

一方、要支援・要介護認定者では「寝たきりの予防について」が最も多く、次いで

「認知症予防について」となっており、認知症の予防への関心が高い結果となってい

ます。 

 

■ 健康について知りたいこと＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.7

30.4

19.0

39.6

15.5

5.9

7.8

7.0

7.1

24.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

がんや生活習慣病（高血圧など）に
ならないための工夫について　　　

認知症の予防について

望ましい食生活について

寝たきりの予防について

運動の方法について

健康診断・各種検診の内容や受け方
などについて　　　　　　　　　　

歯の健康について

うつ病の予防について

その他

無回答

要支援・要介護認定者
（Ｎ＝1,186）

14.5

3.5

6.3

8.2

11.8

18.1

26.4

29.9

32.7

46.7

0%10%20%30%40%50%60%

がんや生活習慣病（高血圧など）に
ならないための工夫について　　　

認知症の予防について

望ましい食生活について

寝たきりの予防について

運動の方法について

健康診断・各種検診の内容や受け方
などについて　　　　　　　　　　

歯の健康について

うつ病の予防について

その他

無回答

一般高齢者
（Ｎ＝1,312）



 

 59

第 

３ 

章 

高
齢
者
を
取
り
巻
く
今
治
市
の
状
況 

 

（９）ボランティア活動について（一般高齢者のみ） 

① ボランティア活動 

ボランティア活動の経験については、「活動したことはない」が７割近くを占めてい

ます。 

 

■ ボランティア活動の経験 

 

 

 

 

 

 

 

活動したことはないと回答した人に、その理由をたずねると、「自分の健康に自信が

ないから」が最も多く、次いで「忙しくて時間がとれないから」となっています。 

 

■ ボランティア活動に参加したことがない理由（「活動したことはない」と回答した人のみ） 

＜複数回答あり＞ 

 

16.3 6.18.4 69.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

現在、活動している
以前活動していたが、現在は行っていない　　　　　　　　　　　　　　　　　
活動したことはない
無回答

5.1

5.4

2.0

2.9

3.3

4.4

4.5

6.9

9.9

12.6

18.6

23.2

31.7

33.6

0% 10% 20% 30% 40%

自分の健康に自信がないから

忙しくて時間がとれないから

身近に活動できる場所やグループが
ない（知らない）から

活動をはじめるきっかけがないから

ボランティア活動に興味がないから

人と接するのが好きではないから

１度はじめると拘束されてやめられなく
なりそうだから

保健や福祉に関する活動や行政や事業者に
任せるべきだと思うから

介護を必要とする家族がいて余裕がないから

他の分野のボランティア活動をしているから

保健や福祉にあまり興味がないから

活動に費用がかかりそうだから

その他

無回答

一般高齢者
（Ｎ＝908）
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② 介護支援ボランティア制度 

介護支援ボランティア制度については、「知らない」が最も多く、次いで「名前を知

っている程度」が４割近くを占めています。 

 

■ 介護支援ボランティア制度の認知度 

 

 

 

 

 

 

 

現金が支給されることについては、「活動する高齢者の生きがいにもつながるし、支

給もあった方が良いと思う」が最も多くなっています。 

 

■ 現金が支給されることに対する考え 

 

 

 

 

 

 

 

 

制度を導入した場合の参加意向については、「ぜひ参加したい」、「できれば参加した

い」が３割近くとなっています。 

 

■ 介護支援ボランティア制度を導入した場合の参加意向 

 

 

 

 

9.8 46.8 5.2

1.1

37.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

くわしい内容まで知っている 内容はある程度知っている　　　　　

名前を知っている程度 知らない

無回答

10.6 30.4 10.647.3

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

活動する高齢者の生きがいにもつながるし、支給もあった方が良いと思う

ボランティア活動を行うことは良いと思うが、現金を支給すべきではないと思う
介護支援ボランティア制度は必要ないと思う

わからない
無回答

26.1 21.7 19.1

2.4

30.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

ぜひ参加したい できれば参加したい 参加したくない 関心がない 無回答
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（10）認知症について 

① 身近なところでの認知症 

周りで認知症でお困りの方を見かけたり、話を聞いたりしたことについては、一般

高齢者、要支援・要介護認定者ともに「ある」が過半数を占めています。 

 

■ 認知症でお困りの方の見聞度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

身近な人に認知症の疑いがあるときの相談相手については、一般高齢者、要支援・

要介護認定者ともに「病院・診療所」が最も多くなっています。 

要支援・要介護認定者では「ケアマネジャー」が４割近くを占めています。 

 

■ 身近な人に認知症の疑いがある時の相談相手＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

37.755.6

56.6 32.4

6.7

11.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

ある　　　　　　　 ない　　　　　　　 無回答　　　　　

48.1

13.3

13.2

5.2

36.2

8.1

14.2

8.7

1.5

5.7

18.5

0% 20% 40% 60% 80%

病院・診療所

市役所（高齢介護課・
支所住民福祉課）　　

友人・近隣等

民生委員

ケアマネジャー（介護支援専門員）

在宅介護支援センター

介護サービス事業所　
（ホームヘルパー等）

地域包括支援センター

認知症の家族会等ボランティア団体

その他

無回答

要支援・要介護認定者
（Ｎ＝1,186）

59.9

24.4

20.4

15.3

10.7

7.3

6.5

6.3

2.7

1.9

12.7

0%20%40%60%80%

病院・診療所

市役所（高齢介護課・
支所住民福祉課）　　

友人・近隣等

民生委員

ケアマネジャー（介護支援専門員）

在宅介護支援センター

介護サービス事業所　
（ホームヘルパー等）

地域包括支援センター

認知症の家族会等ボランティア団体

その他

無回答

一般高齢者
（Ｎ＝1,312）
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② 安心して暮らしていくための施策 

認知症になっても安心して暮らしていくために充実してほしいことについては、一

般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「認知症の受診・治療ができる病院の充実」、

「入所できる施設の充実」の回答が多く、次いで「専門相談窓口の充実」、「認知症の

人が利用できる在宅サービスの充実」、「緊急時に対応できる病院・施設の充実」など

となっており、医療や施設や在宅などのサービス、相談窓口の充実を求める人が多い

結果となっています。 

 

■ 認知症になっても安心して暮らしていくために必要な施策＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50.1

53.0

27.1

35.5

37.4

21.5

8.5

10.4

6.7

5.1

3.0

17.4

0% 20% 40% 60% 80%

認知症の受診・治療ができる病院の
充実　　　　　　　　　　　　　　

入所できる施設の充実

専門相談窓口の充実

認知症の人が利用できる在宅サービス
の充実　　　　　　　　　　　　　　

緊急時に対応できる病院・施設の充実

認知症の正しい知識と理解をもった
地域づくりの充実　　　　　　　　

認知症の講習会や予防教室等の充実

徘徊高齢者見守りネットワークの充実

認知症家族の会等の充実

成年後見制度等の権利擁護の充実

その他

無回答

要支援・要介護認定者
（Ｎ＝1,186）

12.7

1.5

4.2

5.6

6.7

9.8

22.1

32.0

32.6

36.5

53.0

58.6

0%20%40%60%80%

認知症の受診・治療ができる病院の
充実　　　　　　　　　　　　　　

入所できる施設の充実

専門相談窓口の充実

認知症の人が利用できる在宅サービス
の充実　　　　　　　　　　　　　　

緊急時に対応できる病院・施設の充実

認知症の正しい知識と理解をもった
地域づくりの充実　　　　　　　　

認知症の講習会や予防教室等の充実

徘徊高齢者見守りネットワークの充実

認知症家族の会等の充実

成年後見制度等の権利擁護の充実

その他

無回答

一般高齢者
（Ｎ＝1,312）
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（11）高齢者保健福祉について 

① 心配ごとを気軽に相談できる人 

心配ごとを気軽に相談できる人の希望度については、「とてもそう思う」、「ややそう

思う」と回答した人が、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに７割程度となって

います。 

実現度については、「すでに実現している」、「やや実現している」が、一般高齢者、

要支援・要介護認定者ともに４割未満となっています。 

 
 

■ 心配ごとを気軽に相談できる人の希望度・実現度 

 □ 希望度 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 実現度 

 

 

 

 

 

 

 

27.7

26.1 6.0

3.7

2.4

44.0

42.2

6.1

1.9

1.7 16.8

21.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とてもそう思う ややそう思う どちらともいえない　

あまり思わない 思わない 無回答

19.6

22.7 13.0

10.4

9.7

15.1

14.4

12.0

8.3

14.9 28.0

31.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

すでに実現している やや実現している どちらともいえない

あまり実現していない 実現していない 無回答
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② 日常のささいな困りごとを頼めるサービス 

日常のささいな困りごとを頼めるサービスの希望度については、「とてもそう思う」、

「ややそう思う」と回答した人が、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに６割程

度となっています。 

実現度については、「すでに実現している」、「やや実現している」が、一般高齢者で

は１割程度、要支援・要介護認定者では２割以上となっています。 

 
 

■ 日常のささいな困りごとを頼めるサービスの希望度・実現度 

 □ 希望度 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 実現度 

 

 

 

 

 

 

30.6

25.8 7.8

8.2

5.2

26.1

37.1

11.4

3.2

5.0 18.7

20.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とてもそう思う ややそう思う どちらともいえない　

あまり思わない 思わない 無回答

7.9

15.8 15.4

12.7

11.6

3.8

8.0

18.1

16.2

26.4 31.0

33.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

すでに実現している やや実現している どちらともいえない

あまり実現していない 実現していない 無回答
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③ 定期的に自宅に来て声をかけてくれる人 

定期的に自宅に来て声をかけてくれる人の希望度については、「とてもそう思う」、

「ややそう思う」と回答した人が、一般高齢者では４割近く、要支援・要介護認定者

では過半数を占め、一般高齢者に比べ、要支援・要介護認定者の希望が高い結果とな

っています。 

実現度については、「すでに実現している」、「やや実現している」が、一般高齢者で

は２割未満、要支援・要介護認定者では３割程度となっています。 

 
 

■ 定期的に自宅に来て声をかけてくれる人の希望度・実現度 

 □ 希望度 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 実現度 

 

 

 

 

 

 

 

21.0

24.9 12.3

16.5

7.6

17.2

28.9

16.8

4.6

10.1 18.4

21.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とてもそう思う ややそう思う どちらともいえない　

あまり思わない 思わない 無回答

9.3

16.8 15.1

10.3

9.2

6.4

12.2

17.7

13.2

25.4 30.9

33.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

すでに実現している やや実現している どちらともいえない

あまり実現していない 実現していない 無回答
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④ いつでも集まって人と話ができる場所 

いつでも集まって人と話ができる場所の希望度については、「とてもそう思う」、「や

やそう思う」と回答した人が、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに５割近くを

占めています。 

実現度については、「すでに実現している」、「やや実現している」が、一般高齢者、

要支援・要介護認定者ともに２割未満となっています。 

 
 

■ いつでも集まって人と話ができる場所の希望度・実現度 

 □ 希望度 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 実現度 

 

 

 

 

 

 

27.9

21.2 15.8

11.0

10.6

21.6

22.8

14.5

7.2

7.4 17.7

22.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とてもそう思う ややそう思う どちらともいえない　

あまり思わない 思わない 無回答

8.2

9.4 18.0

15.3

12.2

5.2

5.0

14.7

20.1

25.9 30.6

35.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

すでに実現している やや実現している どちらともいえない

あまり実現していない 実現していない 無回答
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⑤ 日常的に参加できる教室や講座 

日常的に参加できる教室や講座の希望度については、「とてもそう思う」、「ややそう

思う」と回答した人が、一般高齢者では４割を超え、要支援・要介護認定者に比べて

高い希望度となっています。 

実現度については、「すでに実現している」、「やや実現している」が、一般高齢者、

要支援・要介護認定者ともに１割程度となっています。 

 
 

■ 日常的に参加できる教室や講座の希望度・実現度 

 □ 希望度 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 実現度 

 

 

 

 

 

 

 

27.1

18.8 17.9

13.8

12.8

15.9

12.1

15.2

13.7

8.6 19.4

24.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とてもそう思う ややそう思う どちらともいえない　

あまり思わない 思わない 無回答

10.4

6.7 20.7

11.7

10.6

4.5

2.9

17.4

22.3

24.2 31.9

36.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

すでに実現している やや実現している どちらともいえない

あまり実現していない 実現していない 無回答
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⑥ 地域や社会で自分の力を発揮できる機会 

地域や社会で自分の力を発揮できる機会の希望度については、「とてもそう思う」、

「ややそう思う」と回答した人が、一般高齢者では３割近くを占め、要支援・要介護

認定者に比べて高い希望度となっています。 

実現度については、「すでに実現している」、「やや実現している」が、一般高齢者、

要支援・要介護認定者ともに１割未満となっています。 

 
 

■ 地域や社会で自分の力を発揮できる機会の希望度・実現度 

 □ 希望度 

 
 

 

 

 

 

 

 

 □ 実現度 

 

 

 

 

 

 

 

 

17.6

10.8 19.0

16.7

16.4

7.5

7.8

23.0

20.4

15.1 20.0

25.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とてもそう思う ややそう思う どちらともいえない　

あまり思わない 思わない 無回答

5.0

2.4 21.6

11.4

10.3

1.5

1.3

22.7

27.1

26.4 32.9

37.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

すでに実現している やや実現している どちらともいえない

あまり実現していない 実現していない 無回答
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⑦ 災害時に安否確認や手助けをしてくれる人や仕組み 

災害時に自分の安否確認や手助けをしてくれる人や仕組みの希望度については、「と

てもそう思う」、「ややそう思う」と回答した人が、一般高齢者、要支援・要介護認定

者ともに７割程度を占めており、高い希望度となっています。 

実現度については、「すでに実現している」、「やや実現している」が、一般高齢者、

要支援・要介護認定者ともに２割未満となっています。 

 
 

■ 災害時に安否確認や手助けをしてくれる人や仕組みの希望度・実現度 

 □ 希望度 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 実現度 

 

 

 

 

26.4

21.2 5.6

47.6

47.9

4.6

2.2

2.7

2.1

1.8 16.8

20.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とてもそう思う ややそう思う どちらともいえない　

あまり思わない 思わない 無回答

10.1

9.9 17.9

13.1

12.1

4.9

7.9

15.8

18.0

25.4 30.8

34.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

すでに実現している やや実現している どちらともいえない

あまり実現していない 実現していない 無回答
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⑧ 日常の買い物を頼めるサービス 

日常の買い物を頼めるサービスの希望度については、「とてもそう思う」、「ややそう

思う」と回答した人が、要支援・要介護認定者では４割を超え、一般高齢者に比べて

高い希望度となっています。 

実現度については、「すでに実現している」、「やや実現している」が、一般高齢者で

は１割、要支援・要介護認定者では２割程度となっています。 
 

■ 日常の買い物を頼めるサービスの希望度・実現度 

 □ 希望度 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 □ 実現度 

 

 

 

 

20.7

19.4 12.7

14.3

24.5

14.5

10.2

17.4

10.2

15.3 17.8

22.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とてもそう思う ややそう思う どちらともいえない　

あまり思わない 思わない 無回答

5.3

9.9 15.9

9.1

9.1

4.7

10.4

16.5

19.8

32.5 31.9

35.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

すでに実現している やや実現している どちらともいえない

あまり実現していない 実現していない 無回答
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⑨ 外出の際に気軽に使える交通手段 

外出の際に気軽に使える交通手段の希望度については、「とてもそう思う」、「ややそ

う思う」と回答した人が、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに過半数を占めて

います。 

実現度については、「すでに実現している」、「やや実現している」が、一般高齢者、

要支援・要介護認定者ともに２割近くとなっています。 

 

 

■ 外出の際に気軽に使える交通手段の希望度・実現度 

 □ 希望度 

 
 

 

 

 

 

 
 
 

 □ 実現度 

 

 

 

 

 

 
 

23.8

19.9 8.8

33.4

35.8

8.0

5.7

8.5

7.3

8.2 18.1

22.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

とてもそう思う ややそう思う どちらともいえない　

あまり思わない 思わない 無回答

9.8

10.5 16.8

11.1

10.7

8.0

8.3

12.9

19.3

26.1 32.1

34.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

すでに実現している やや実現している どちらともいえない

あまり実現していない 実現していない 無回答
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⑩ 家族や知人に頼めない困りごと 

家族や知人に相談したり頼んだりできない困りごとについては、一般高齢者、要支

援・要介護認定者ともに「ない」が大半を占めています。 

 

■ 家族や知人に頼めない困りごとの有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家族や知人に頼めない困りごとがあると回答した人に、その内容をたずねると、一

般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「金銭面の相談、援助」、「相続に関する相談、

管理」、「掃除・除草」、「家の補修」といった共通の困りごとが寄せられています。 

 

■ 家族や知人に頼めない困りごとの主な内容（「ある」と回答した人のみ） 

一般高齢者 要支援・要介護認定者 

○ゴミ出し 
○介護の相談（話し相手） 
○親戚・家族関係の相談 
○金銭面の相談、援助 
○相続に関する相談、管理 
○家具の移動 
○掃除、除草 
○庭の手入れ 
○家の補修 
 

○介護者の用事（買物や通院などの外出）
の間の一時的な介護対応 

○移動手段の確保（介護タクシーなど） 
○認知症（物忘れなど）の相談 
○見守り（声かけ） 
○話し相手（日中１人が多いため） 
○金銭面の相談、援助 
○相続に関する相談、管理 
○掃除、除草 
○家の補修 

 

81.32.9

5.4 64.1

15.9

30.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

ある　　　　　　　 ない　　　　　　　 無回答　　　　　
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（12）地域包括支援センターについて 

① 利用状況 

地域包括支援センターの利用については、要支援・要介護認定者では「利用したこ

とがある」が３割を超えています。 

 

■ 利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域包括支援センターを利用したことがあると回答した人に、その利用した内容を

たずねると、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「家族・本人が要支援認定を

受けての連絡、訪問」が最も多くなっています。 

次いで、一般高齢者では「家族の介護等について相談」、要支援・要介護認定者では

「自分の健康や福祉サービス等について相談」となっています。 

 

■ 利用した内容（「利用したことがある」と回答した人のみ）＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

85.44.8

33.5 52.5

9.8

14.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

利用したことがある　 利用したことはない　 無回答　　　

66.2

20.9

21.4

29.2

4.5

0.3

2.5

3.5

0% 20% 40% 60% 80%

家族・本人が要支援認定を受けての
連絡、訪問　　　　　　　　　　　

家族の介護等について相談

介護予防事業に参加する時の連絡、
訪問　　　　　　　　　　　　　　

自分の健康や福祉サービス等について
相談　　　　　　　　　　　　　　　

認知症、認知症の予防について相談

高齢者の虐待について相談

その他

無回答
要支援・要介護認定者
（Ｎ＝397）6.3

14.3

0.0

7.9

17.5

17.5

31.7

38.1

0%20%40%60%80%

家族・本人が要支援認定を受けての
連絡、訪問　　　　　　　　　　　

家族の介護等について相談

介護予防事業に参加する時の連絡、
訪問　　　　　　　　　　　　　　

自分の健康や福祉サービス等について
相談　　　　　　　　　　　　　　　

認知症、認知症の予防について相談

高齢者の虐待について相談

その他

無回答
一般高齢者
（Ｎ＝63）
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② 満足度と要望 

地域包括支援センターを利用したことがあると回答した人に、その満足度をたずね

ると、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「満足している」、「どちらかと言え

ば満足している」が大半を占めています。 

 

■ 満足度（「利用したことがある」と回答した人のみ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域包括支援センターを利用したことがあると回答した人に、今後の要望をたずね

ると、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「相談などをしたい時に、すぐに連

絡がとれるようにしてほしい」が最も多く、迅速な対応を求める人が多くなっていま

す。 

 

■ 今後の要望（「利用したことがある」と回答した人のみ）＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.9

15.9

14.6

26.7

9.3

22.4

0% 10% 20% 30% 40% 50%

相談などをしたい時に、すぐに連絡が
とれるようにしてほしい　　　　　　

もっと近くで相談ができるようにして
ほしい　　　　　　　　　　　　　　

職員を増やして、専門的な相談ができ
るようにしてほしい　　　　　　　　

わからない

その他

無回答

要支援・要介護認定者
（Ｎ＝397）

19.0

12.7

15.9

19.0

19.0

27.0

0%10%20%30%40%50%

相談などをしたい時に、すぐに連絡が
とれるようにしてほしい　　　　　　

もっと近くで相談ができるようにして
ほしい　　　　　　　　　　　　　　

職員を増やして、専門的な相談ができ
るようにしてほしい　　　　　　　　

わからない

その他

無回答

一般高齢者
（Ｎ＝63）

27.0

36.8 6.3

1.6

2.552.1

52.4 9.5 9.5

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　 一般高齢者
　 （Ｎ＝63）

要支援・要介護認定者
　　　　 （Ｎ＝397）

満足している どちらかと言えば満足している

どちらかと言えば満足していない 満足していない

無回答
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③ 充実してほしい事業 

今後、特に力を入れてほしい事業については、一般高齢者、要支援・要介護認定者

ともに「病院・施設・在宅介護に関する相談」が最も多く、次いで「高齢者の相談窓

口機能」、「高齢者世帯の訪問」となっています。 

 

■ 充実してほしい事業内容＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

37.7

24.6

24.5

10.5

16.9

5.1

5.6

14.6

0.8

20.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

病院・施設・在宅介護に関する相談

高齢者の相談窓口機能

高齢者世帯の訪問

介護予防事業（介護予防教室・健康相談
等）の実施　　　　　　　　　　　　　

認知症の相談

権利擁護事業（高齢者虐待・消費者被害
防止・成年後見制度等）の周知・相談　

認知症サポーター養成講座

わからない

その他

無回答

要支援・要介護認定者
（Ｎ＝1,186）

20.3

1.2

21.0

4.2

5.5

11.3

12.7

19.4

32.5

33.1

0%10%20%30%40%50%

病院・施設・在宅介護に関する相談

高齢者の相談窓口機能

高齢者世帯の訪問

介護予防事業（介護予防教室・健康相談
等）の実施　　　　　　　　　　　　　

認知症の相談

権利擁護事業（高齢者虐待・消費者被害
防止・成年後見制度等）の周知・相談　

認知症サポーター養成講座

わからない

その他

無回答

一般高齢者
（Ｎ＝1,312）
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（13）介護保険制度について 

① 制度の認知度（一般高齢者のみ） 

介護保険制度については、「介護保険制度自体がわからない」と回答した人が２割近

くを占めています。 

一方、介護保険制度を知っている人は７割近くを占める結果となっています。 

 

■ 介護保険制度の認知度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 制度の評価（要支援・要介護認定者のみ） 

介護保険に対する評価については、「本人や家族の負担が軽減されるなど、全体的に

満足している」が４割近くを占めています。 

 

■ 介護保険制度の評価 

 

 

 

 

 

 

 

7.1 44.4 15.9 14.45.3 12.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　　　　一般高齢者
　　　 （Ｎ＝1,312）

サービスの利用方法、サービス内容、保険料など全体的によく知っている

サービスの利用に関しては知っているが、保険料に関してはわからない

保険料に関しては知っているが、サービスの利用に関してはわからない

制度があることは知っているが、サービスの利用方法など内容はよくわから
ない
介護保険制度自体がわからない

無回答

30.4 3.3 17.336.3 12.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

本人や家族の負担が軽減されるなど、全体的に満足している　　　　　　　

本人や家族の負担があまり変わらず、よく分からない

本人や家族の負担が増加するなど、かなり不満がある

その他

無回答
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③ 介護保険サービスの利用状況（要支援・要介護認定者のみ） 

現在、介護保険サービスを利用しているかについては、「している」が大半を占めて

います。 

 

■ 介護保険サービスの利用状況 

 

 

 

 

 

 

現在、介護保険サービスを利用していると回答した人に、サービスの種類をたずね

ると、「通所介護」と回答した人が最も多く、次いで「福祉用具の貸与」、「訪問介護」

となっています。 

 

■ 利用している介護保険サービス（「している」と回答した人のみ）＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.8

2.9

0.0

0.7

1.2

2.4

2.6

3.1

3.4

4.0

4.1

5.4

6.8

8.2

11.4

13.1

21.1

26.5

44.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

通所介護（デイサービス）

福祉用具の貸与

訪問介護

通所リハビリテーション
　　　　　（デイケア）

短期入所（ショートステイ）

特別養護老人ホーム

老人保健施設

訪問入浴介護

訪問リハビリテーション

居宅療養管理指導（医師や　
薬剤師による療養上の指導）

訪問看護

介護療養型医療施設

小規模多機能型居宅介護

特定施設入所者生活介護

認知症対応型共同生活介護
　　　（グループホーム）

認知症対応型通所介護

夜間対応型訪問介護

その他

無回答

要支援・要介護認定者
（Ｎ＝892）

14.275.2 10.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

している　　　　　 していない　　　　 無回答　　　　　
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現在、介護保険サービスを利用していると回答した人に、介護保険サービス事業者

を選ぶ際に重視することについてたずねると、「サービスの質が良いこと」が最も多く、

次いで「職員の元気がよい等、雰囲気が明るいこと」、「地元（近所）にあること」と

なっています。 

 

■ 事業者を選ぶ際に重視すること（「している」と回答した人のみ）＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

  

現在、介護保険サービスを利用していると回答した人に、利用している介護保険サ

ービスの満足度についてたずねると、「満足している」、「どちらかと言えば満足してい

る」が８割を超えています。 

 

■ 介護保険サービスの満足度（「している」と回答した人のみ） 

 

 

 

 

 

7.0

3.6

2.9

6.4

10.4

12.6

17.0

23.8

27.7

41.7

46.4

47.8

0% 10% 20% 30% 40% 50%

サービスの質が良いこと

職員の元気がよい等、雰囲気が明るいこと

地元（近所）にあること

料金が安いこと

ケアマネジャーがすすめたこと

色々なサービスを提供していること

知人や友人が利用していること

個室整備など、プライバシーが保たれていること

事業者の知名度が高いこと

特にない

その他

無回答

要支援・要介護認定者
（Ｎ＝892）

42.5 2.4 7.840.4 7.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

要支援・要介護認定者
　　 　　（Ｎ＝892）

満足している どちらかと言えば満足している

どちらかと言えば満足していない 満足していない

無回答
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現在、介護保険サービスを利用していないと回答した人に、その理由をたずねると、

「まだ利用するほど困っていないから」が最も多く、次いで「家族が介護しているか

ら」となっています。 

 

■ 介護保険サービスを利用しない理由（「していない」と回答した人のみ）＜複数回答あり＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
11.2

15.4

5.3

5.3

5.3

6.5

8.3

8.3

8.9

36.1

40.2

0% 10% 20% 30% 40% 50%

まだ利用するほど困っていないから

家族が介護しているから

利用の仕方がわからないから

利用する機会がなかったから

利用することに抵抗を感じるから

利用者負担が高いから

利用したいサービスがないから

他人を自宅に入れたくないから

介護保険以外のサービスを利用しているから

その他

無回答
要支援・要介護認定者
（Ｎ＝169）
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④ 今後の暮らし方に対する考え 

今後の暮らし方については、一般高齢者、要支援・要介護認定者ともに「介護サー

ビスを利用しながら、できる限り現在の住まいや地域に住み続けたい」が最も多くな

っています。 

 

■ 今後の暮らし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

将来の住まいと介護サービスの利用について施設に入所したい(し続けたい)と回答

した人に、入所を希望した理由をたずねると、一般高齢者では「家族に迷惑をかけた

くないから」が最も多く、次いで「家族による介護が困難であるため」となっていま

す。 

一方、要支援・要介護認定者では「家族による介護が困難であるため」が最も多く、

次いで「施設入所の方が十分なサービスが期待できるから」となっています。 

 

■ 施設入所を希望する理由（「施設に入所したい」と回答した人のみ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.0

2.4 17.5

32.4

9.4 11.8

45.6

57.8

9.8

1.1

0.5 8.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

介護サービスを利用しながら、できる限り現在の住まいや地域に住み続けたい

ケア付き住宅（高齢者向けの各種サービスの利用が可能な住宅）に早めに住み
替えたい
施設（特別養護老人ホーム等）に入所したい（し続けたい）

今のところ、よくわからない

その他

無回答

14.0

9.1 56.7

39.5

13.9 1.017.3

14.7 28.7 1.6

1.9

1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　　（Ｎ＝129）

要支援・要介護認定者
　　 　　（Ｎ＝208）

施設入所の方が十分なサービスが期待できるから　　　　　　　　　　　　　

緊急時の対応の面で安心だから

家族による介護が困難であるため

家族に迷惑をかけたくないから

その他

無回答



 

 81

第 

３ 

章 

高
齢
者
を
取
り
巻
く
今
治
市
の
状
況 

 

⑤ 施設等の整備状況（要支援・要介護認定者のみ） 

施設整備状況については、全ての施設サービスについて、「わからない」が３割以上

を占めているものの、「少ない」が「今のままで良い」を大きく上回っています。 

特に、特別養護老人ホームでは、４割近くの人が施設整備が不足していると感じて

いるという結果となっています。 
 

■ 施設等の整備状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥ 新サービスの創設 

訪問介護と訪問看護を一体的に受けることができる 24 時間対応の定期巡回・随時対

応サービスについては、「利用したい」が３割を超えています。 

１つの事業所で２つ以上のサービス（小規模多機能型居宅介護と訪問看護など）を

一体的に提供する複合型サービスについても、「利用したい」が３割を超えています。 
 

■ 24 時間対応の定期巡回・随時対応サービスの利用意向 

 

 

 

 

 

 

 

■ 複合型サービスの利用意向 

 

 3.3

2.3 43.6

17.4

21.232.9

32.2 47.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

利用したい　　 利用したくない わからない　　 無回答　　　

4.1

4.7 42.9

15.2

21.131.3

34.8 45.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

利用したい　　 利用したくない わからない　　 無回答　　　

23.3

3.9

7.3

5.5

37.6

25.9

28.2

30.5

36.3

26.9

40.7

34.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

特別養護老人ホーム

老人保健施設　　　

グループホーム　　

少ない　　　 今のままで良い　 わからない　 無回答　　
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⑦ 介護保険料 

介護保険料については、一般高齢者では「どちらかというと高いと思う」が最も多

くなっています。 

一方、要支援・要介護認定者では「おおむね妥当だと思う」が最も多くなっていま

す。 

 

■ 介護保険料について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

介護保険制度は、介護サービスを利用する人が増えたり、１人あたりのサービス利

用額が増えたりすると、介護保険料の額が高くなる仕組みになっています。このこと

を踏まえて、今後の介護保険のあり方については、「保険料が高くなっても、介護保険

サービスが充実している方がよい」と回答した人の割合が、一般高齢者より要支援・

要介護認定者の方が高くなっています。 

 

■ 今後の介護保険のあり方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.2

36.5 12.8

32.5

22.619.6

13.6 22.2 7.5

8.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

保険料が高くなっても、介護保険サービス（在宅サービス・施設サービス）が
充実している方がよい
保険料も介護保険サービスも今くらいが妥当である

介護保険サービスを抑えても保険料が低い方がよい

わからない

無回答

17.5

31.7 31.4

27.0

25.03.2

1.0

48.9 5.6

8.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

どちらかというと安いと思う　　　 おおむね妥当だと思う

どちらかというと高いと思う わからない

無回答
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介護保険料について、第４期計画策定時に行った調査では一般高齢者、要支援・要

介護認定者ともに「サービス充実のためとはいえ、高くなってほしくない」と回答し

た人が６割程度となっており、「サービス充実のためなら高くなってもよい」は１割未

満となっていました。 

前回調査時から比較すると、介護保険料が高くなっても介護保険サービスの充実を

求める人が多くなっています。 

 

■ 介護保険料について（平成 20年調査） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ 今後の介護保険のあり方（平成 23年調査）＜再掲＞ 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

  

24.2

36.5 12.8

32.5

22.619.6

13.6 22.2 7.5

8.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,312）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,186）

保険料が高くなっても、介護保険サービス（在宅サービス・施設サービス）が
充実している方がよい
保険料も介護保険サービスも今くらいが妥当である

介護保険サービスを抑えても保険料が低い方がよい

わからない

無回答

63.5

59.3 6.1

12.5

15.96.0

3.7 10.2 10.0

12.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　　 一般高齢者
　（Ｎ＝1,204）

要支援・要介護認定者
　　 　（Ｎ＝1,030）

サービス充実のためなら高くなってもよい

サービス充実のためとはいえ、高くなってほしくない　　　　　　　　　　

サービスを抑えてでも低い方がよい

どちらともいえない

無回答
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３３  計計画画期期間間ににおおけけるる高高齢齢者者人人口口等等のの推推計計  

（１）人口推計 

人口推計にあたっては、平成 18 年から平成 23 年の住民基本台帳に基づき、平成 24

年から平成 26 年までの人口を推計しています。 

 

① 高齢者人口の推計 

総人口は、平成 23 年の 169,710 人から、平成 26 年には 164,680 人と、5,030 人の減

少が見込まれているのに対し、65 歳以上の高齢者人口は 4,177 人の増加が見込まれて

います。 

高齢化率も平成 23 年の 28.4％から平成 26 年には 31.8％と、3.4 ポイントの上昇が

見込まれています。 

 

■ 総人口と高齢者人口の推計 

区  分 平成 23 年 平成 24 年 平成 25 年 平成 26 年 
総人口 169,710 168,103 166,431 164,680 
年少人口 

（0～14 歳） 20,907 20,384 19,887 19,394 

 総人口比 12.3 12.1 11.9 11.8 
生産年齢人口 

（15～64 歳） 100,534 98,034 95,432 92,840 

 総人口比 59.2 58.3 57.3 56.4 
高齢者人口 

（65 歳以上） 48,269 49,685 51,112 52,446 

 総人口比 28.4 29.6 30.7 31.8 
【資料】平成 23年は住民基本台帳（９月末日現在） 

  

 

 

 

 

（人） （％） 

単位：人、％
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② 前期・後期別高齢者人口の推計 

前期高齢者と後期高齢者で比較した場合、平成 24 年から平成 26 年にかけて 65 歳に

到達する人数が増加することが見込まれるため、前期高齢者の占める割合が増加傾向

で推移することが予想されます。 

 

■ 前期・後期別高齢者人口の推計 

区  分 平成 23 年 平成 24 年 平成 25 年 平成 26 年 
高齢者数 48,269 49,685 51,112 52,446 
前期高齢者 

（65～74 歳） 23,005 23,963 25,169 26,430 

 高齢者人口比 47.7 48.2 49.2 50.4 
後期高齢者 

（75 歳以上） 25,264 25,722 25,943 26,016 

 高齢者人口比 52.3 51.8 50.8 49.6 
  【資料】平成 23年は住民基本台帳（９月末日現在） 

■ 各歳別人口推計 
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（２）認定者数の推計 

認定者数の推計にあたっては、平成 22 年及び平成 23 年の認定率の実績と人口推計

を勘案し、平成 24 年から平成 26 年までの認定者数を推計しています。 

高齢者人口及び認定者数は、いずれも増加が見込まれていますが、平成 24 年以降、

認定率は減少傾向で推移することが予想されます。 

 

■ 認定者数の推計 

区  分 平成 23 年 平成 24 年 平成 25 年 平成 26 年 

高齢者人口 48,269 49,685 51,112 52,446 

認定者数 9,881 10,135 10,351 10,544 

 

要支援１ 1,119 1,100 1,116 1,128 

要支援２ 1,272 1,348 1,372 1,391 

要介護１ 1,728 1,727 1,761 1,790 

要介護２ 1,944 1,962 2,005 2,044 

要介護３ 1,370 1,444 1,479 1,511 

要介護４ 1,076 1,115 1,143 1,169 

要介護５ 1,372 1,438 1,475 1,511 

認定率 20.5 20.4 20.3 20.1 
【資料】平成 23年の高齢者人口は住民基本台帳（９月末日現在）、   

                      認定者数は介護保険事業状況報告（９月末時点） 
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